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Постановка проблеми. Проблема захисту
людей від небезпек у різних умовах їх існу-

вання виникла за сивої давнини. Уже тоді людина 
побоювалась різних невідомих процесів і явищ, за-
гроз з боку представників біологічного світу.

З розвитком людського суспільства 
з’являються додаткові небезпеки, причиною яких 
стала сама людина. Науково-технічний прогрес, 
у цілому збільшуючи безпеку життєдіяльності 
людини, підвищуючи комфортність життя, спри-
чинив появу низки нових проблем.

По-перше, це надзвичайне зростання ризику 
ураження та загибелі людей у разі взаємодії зі 
складними технічними системами на виробни-
цтві, транспорті, у побуті.

По-друге, збільшується кількість аварій і ка-
тастроф, зумовлених зниженням надійності при-

строїв, зроблених людиною, та помилками пер-
соналу під час їх експлуатації, внаслідок яких 
створюються надзвичайні ситуації, які призво-
дять до загибелі людей, великих матеріальних 
втрат і забруднення природного середовища.

По-третє, зростає кількість стихійних лих, а 
також збройних конфліктів і терористичних дій, 
та розміри негативних наслідків від них.

По-четверте, ліквідація наслідків катастро-
фічних аварій, стихійних лих, збройних конфлік-
тів потребує величезних зусиль і матеріальних 
витрат під час проведення аварійно-рятувальних 
і відновлювальних робіт, забезпечення життєді-
яльності постраждалого населення у районах 
надзвичайних ситуацій.

Усе це призводить до того, що вже зараз ци-
вілізація несе величезні, іноді непоправні втрати. 
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Так, для ліквідації тільки однієї техногенної аварії, 
що сталась на Чорнобильській АЕС 26 квітня 1986 
року і набула планетарного масштабу, потрібні 
значні витрати протягом декількох десятиліть.

Стихійні лиха і техногенні катастрофи не 
можна обмежити державними кордонами, вони 
часто охоплюють кілька сусідніх країн і ліквіда-
ція їх наслідків вимагає міжнародного співробіт-
ництва, об’єднання зусиль світової спільноти.

Отже, проблема захисту людей, забезпечення 
життєдіяльності суспільства – невід’ємна скла-
дова стратегічного напряму розвитку людства, 
вирішення якої можливе на державному і між-
державному рівнях.

Аналіз останніх досліджень. Розглядав за-
гальні принципи побудови законодавства з без-
пеки життєдіяльності, та систему правового за-
безпечення Цапко В.Г. Значну увагу приділяли 
методам та засобам забезпечення безпеки жит-
тєдіяльності Зеркалов Д.В., Запорожець О.І.

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Зростає актуальність пізнання 
закономірностей виникнення подій, що можуть 
спричинити небезпечні ситуації, розроблення 
методів прогнозування, виявлення та ідентифі-
кації небезпек, оцінювання впливу їх на людину 
і середовище, комплексне вивчення принципів 
взаємодії людини з технічними засобами та на-
вколишнім середовищем. На підставі цього необ-
хідно розробляти засоби і способи захисту лю-
дей, територій, середовища.

Мета статті. Головною метою цієї роботи є 
розгляд загальних принципів та методів забез-
печення безпеки життєдіяльності людей.

Виклад основного матеріалу. Практика свід-
чить, що небезпека для життя людини може ви-
никнути як у надзвичайних ситуаціях, так і у 
звичайних умовах навколишнього середовища. 
При цьому життєдіяльність людини може бути 
порушена. З метою забезпечення безпеки жит-
тєдіяльності своїх громадян кожна держава за-
проваджує різноманітні нормативно-правові, 
організаційні, технічні, медико-біологічні, фінан-
сово-економічні та інші заходи. Водночас забез-
печення безпеки – складний процес, у якому 
можна виділити елементарні складові, вихідні 
положення, правила, ідеї, що називаються прин-
ципами. Принципи забезпечення безпеки жит-
тєдіяльності досить численні і їх можна поділи-
ти на наступні 5 груп: законодавчі, орієнтуючі, 
управлінські, технічні, організаційні.

Законодавчі принципи – це положення ви-
щої юридичної сили, що регулюють найбільш 
значущі, найважливіші відносини у сфері без-
пеки життєдіяльності шляхом встановлення 
загальнообов’язкових правил.

Орієнтуючі принципи – основоположні ідеї, 
що визначають напрям пошуку безпечних рі-
шень і є методологічною та інформаційною базою 
безпеки життєдіяльності.

Технічні принципи спрямовані на безпосеред-
нє відвернення дії небезпечних факторів і базу-
ються на використанні фізичних законів і техніч-
них засобів.

Управлінськими називаються принципи, що 
визначають взаємозв’язок і відносини між окре-
мими стадіями й етапами процесу забезпечення 
безпеки. До них належать: відповідальність за 

прийняті рішення, контроль, безперевність управ-
ління, зворотний зв’язок, підбір кадрів тощо.

До організаційних належать принципи, за 
допомогою яких реалізуються положення із за-
лученням науково обгрунтованих рішень. Це 
принципи поєднання централізму й автономнос-
ті, законність, плановість, об’єктивність основної 
ланки, оптимальність і ефективність, регламен-
тації завдань і функцій, раціональної організації 
праці і відпочинку, компенсації та ін.

До основних принципів забезпечення життє-
діяльності відносяться:

1. Безперервне забезпечення фізіологічних
процесів організму людини, що залежить від 
таких факторів: повітря; питна вода; продукти 
харчування; предмети середовища мешкання: 
житло, тепло; світло; електроенергія; предмети 
споживання (одяг, взуття та ін.).

2. Принципи взаємозв’язку і взаємозалежнос-
ті людини з навколишнім середовищем. Життє-
діяльність людини забезпечується навколишнім 
середовищем: енергоресурсами, корисними ко-
палинами, продуктами харчування, ресурсами 
інформаційної сфери та іншими потоками навко-
лишнього середовища. Характер взаємодії лю-
дини з навколишнім середовищем визначаються 
значенням показників потоків речовини, енергії 
та інформації. Гармонійна взаємодія людини і 
навколишнього середовища відбувається лише в 
умовах, коли потоки енергії, речовини та інфор-
мації знаходяться в допустимих межах і спри-
ятливо сприймаються людиною і природним се-
редовищем. Будь-яке перевищення допустимих 
рівнів зазначених потоків може супроводжува-
тись виникненням небезпек і їх впливом на жит-
тєдіяльність людини.

3. Принцип системності, який відображає
універсальний закон діалектики про взаємний 
зв’язок явищ і подій. Згідно з цим принципом 
необхідно розглядати явища із системних кон-
цепцій в їх взаємному зв’язку і цілісності. Прин-
цип системності орієнтує на облік всіх елементів, 
що формують розглянутий результат, на повний 
облік обставин і чинників для забезпечення без-
пеки життєдіяльності. До елементів системи від-
носяться матеріальні об’єкти, а також відносини 
і зв’язки, що існують між ними.

4. Принцип захисту здоров’я, меж і умов
життєдіяльності. Для реалізації цього принципу 
людство створило спеціальні інститути медично-
го забезпечення, оборони, екологічного захисту, 
моралі та ін. Окремі інститути як структурні час-
тини життєдіяльності можуть створюватись для 
захисту людей і навколишнього середовища. До 
них можна віднести: систему охорони здоров’я, 
водних і повітряних ресурсів тощо.

5. Принцип запобігання і ліквідації негативних
наслідків життєдіяльності людини супроводжу-
ється надзвичайними ситуаціями різного харак-
теру і рівня. Тому необхідні спеціальні інститути 
як структурні елементи забезпечення життєді-
яльності в особливих (надзвичайних) ситуаціях. 
До них можна зарахувати: Міністерство з над-
звичайних ситуацій, комісії з питань техноген-
но-екологічної безпеки і надзвичайних ситуацій, 
штаби цивільної оборони.

6. Принцип деструкції полягає в тому, що сис-
тема, яка веде до небезпечного результату, руй-



«Молодий вчений» • № 9.1 (36.1) • вересень, 2016 р. 56
нується за рахунок виключення з неї однієї чи де-
кількох елементів. Принцип деструкції органічно 
пов’язаний з розглянутим принципом системності 
та має настільки ж універсальне значення.

7. Принцип нормування полягає в регламен-
тації умов, дотримання яких забезпечує заданий 
рівень безпеки. Необхідність нормування обу-
мовлюється тим, що досягти абсолютну безпеку 
практично неможливо. Нормування має важливе 
методологічне значення. Норми є вихідними да-
ними для розрахунку та організації заходів щодо 
забезпечення безпеки. При нормуванні врахову-
ються психофізичні характеристики людини, а 
також технічні та економічні можливості.

8. Принцип несумісності полягає в просторо-
вому і тимчасовому поділі об’єктів реального сві-
ту (речовин, матеріалів, обладнання, приміщень, 
людей), заснованому на обліку природи їх вза-
ємодії з позицій безпеки. Такий поділ має на меті 
виключити виникнення небезпечних ситуацій, 
породжуваних взаємодією об’єктів. Цей принцип 
досить поширений у різних сферах техніки.

9. Принцип ергономічності полягає в тому, що
для забезпечення безпеки враховуються антро-
пометричні, психофізіологічні та психологічні 
властивості людини.

У загальному випадку забезпечення безпеки 
життєдіяльності може мати три виміри:

– за видом діяльності: нормативно-правовий,
організаційно-технічний, виконавчий, науково-
навчальний;

– за напрямом діяльності: охорона життя та
здоров’я людини, захист територій і населення 
від надзвичайних ситуацій, охорона навколиш-
нього середовища;

– за рівнями діяльності: загальнодержавний,
регіональний, місцевий, об’єктовий [1, с. 239–241].

Політика держави щодо вирішення проблем 
забезпечення безпеки життєдіяльності знахо-
дить своє відображення в чинному законодавстві 
України. Ці питання прямо чи опосередковано 
регулюють понад 200 нормативно-правових актів 
різної юридичної сили. Основні правові засади за-
безпечення невід’ємних прав людини щодо забез-
печення безпеки її життєдіяльності викладено в 
Конституції України, яка гарантує встановлення 
безпеки на рівні національної ідеї. Основними за-
конами, які визначають правові та організаційні 
засади захисту громадян України від надзвичай-
них ситуацій і забезпечення безпеки їх життєді-
яльності є закони України: «Про захист населен-
ня і територій від надзвичайних ситуацій»; «Про 
правові засади цивільного захисту»; «Про цивіль-
ну оборону України»; «Про аварійно-рятувальні 
служби»; «Про зону надзвичайної екологічної си-
туації»; «Про правовий режим надзвичайного ста-
ну»; «Про Збройні Сили України» тощо.

Регулювання відносини в галузі охорони й 
захисту здоров’я людини, охорони довкілля, ви-
користання природних ресурсів та забезпечення 
екологічної безпеки здійснюється законами Укра-
їни: «Основи законодавства України про охорону 
здоров’я», «Про охорону навколишнього природ-
ного середовища»; «Про охорону атмосферного 
повітря»; «Про забезпечення санітарного та еко-
логічного благополуччя населення», «Про відхо-
ди»; Водний, Лісовий та Земельний кодекси. Де-
які із законодавчих актів цієї групи спрямовані 

на обмеження впливу небезпечних чинників при 
перебуванні людини в певних (специфічних) умо-
вах. До таких законів відносяться закони України: 
«Про захист людини від впливу іонізуючих ви-
промінювань»; «Про використання ядерної енергії 
та радіаційної безпеки»; «Про пожежну безпеку»; 
«Про дорожній рух», «Про захист населення від 
інфекційних хвороб», «Про запобігання захворю-
вання на СНІД» та інші акти законодавства.

Охорона життя і здоров’я людини здійснюєть-
ся в рамках системи охорони здоров’я і охорони 
праці. Охорона здоров’я – це діяльність профе-
сійно підготовлених медичних працівників, спря-
мована на профілактику, діагностику, лікування 
та реабілітацію у зв’язку з хворобами, травмами, 
отруєннями і патологічними станами, а також у 
зв’язку з вагітністю та пологам. Охорона здоров’я 
включає визначення форм, методів і засобів про-
філактики, лікування, реабілітації, а також орга-
нізації відпочинку людини. Кінцевим результатом 
вирішення цієї проблеми є збереження здоров’я 
та працездатності людини, подовження її життя. 
Вирішуючи цю проблему, у масштабах держа-
ви створено систему охорони здоров’я. Система 
охорони здоров’я включає мережу поліклінік, лі-
карень, реабілітаційних центрів, профілакторі-
їв, науково-дослідних інститутів, інформаційних 
центрів. Основою національної системи охорони 
здоров’я є первинна лікувально-профілактична 
допомога, яка надається переважно за територі-
альною ознакою лікарями загальної практики. На 
сьогодні визначились і виокремились такі складо-
ві цієї системи: сімейні лікарі, охорона материн-
ства, дітей, інвалідів та осіб похилого віку.

Охорона праці – це система правових, соці-
ально-економічних, організаційно-технічних, са-
нітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних 
заходів та засобів, спрямованих на збереження 
життя, здоров’я і працездатності людини у про-
цесі трудової діяльності. Охорона праці спрямо-
вана на створення безпечних, комфортних умов 
для трудової діяльності людини. Ці умови пови-
нні забезпечити збереження життя та здоров’я 
працюючих і виключити отримання травм і про-
фесійних захворювань працівників на виробни-
цтві. Складність вирішення цієї проблеми по-
лягає у великій потенційній небезпеці сучасних 
виробництв і дуже високій вартості необхідних 
заходів для охорони праці [2, с. 16].

Захист населення і територій від надзвичай-
них ситуацій включає в себе запобігання та реа-
гування на надзвичайні ситуації техногенного та 
природного характеру і ліквідації їх наслідків.

Запобігання виникненню надзвичайних си-
туацій техногенного та природного характе-
ру – підготовка і реалізація комплексу заходів, 
спрямованих на регулювання техногенної та 
природної безпеки, проведення оцінки рівнів ри-
зику, завчасне реагування на загрозу виникнен-
ня надзвичайної ситуації техногенного та при-
родного характеру на основі даних моніторингу, 
експертизи, досліджень та прогнозів щодо мож-
ливого перебігу подій з метою недопущення їх 
переростання у надзвичайну ситуацію техноген-
ного та природного характеру або пом’якшення 
її можливих наслідків.

Ліквідація надзвичайних ситуацій техноген-
ного та природного характеру – проведення комп-
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лексу заходів, які включають аварійно-рятуваль-
ні та інші невідкладні роботи, що здійснюються 
у разі виникнення надзвичайних ситуацій техно-
генного та природного характеру і спрямовані на 
припинення дії небезпечних факторів, рятування 
життя та збереження здоров’я людей, а також на 
локалізацію зон надзвичайних ситуацій.

Реагування на надзвичайні ситуації техно-
генного та природного характеру – скоординова-
ні дії підрозділів єдиної державної системи щодо 
реалізації планів локалізації та ліквідації аварії 
(катастрофи), уточнених в умовах конкретного 
виду та рівня надзвичайної ситуації техноген-
ного та природного характеру, з метою надання 
невідкладної допомоги потерпілим, усунення за-
грози життю та здоров’ю людей, а також ряту-
вальникам у разі необхідності.

Основним наслідком надзвичайних ситуацій є 
утворення осередків ураження, тобто території 
в межах якої в результаті впливу вражаючих 
факторів виникають пожежі, руйнування, зара-
ження місцевості радіоактивними і сильнодіючи-
ми отруйними речовинами, а також відбувається 
масове ураження людей і тварин. Тому заходи 
щодо захисту населення треба вирішувати вра-
ховуючи масштабність вражаючих факторів на 
всій території держави. У зв’язку з цим всі пи-
тання слід вирішувати комплексно, з урахуван-
ням обстановки, що склалася.

Охорона навколишнього середовища (довкіл-
ля) – система заходів щодо раціонального вико-
ристання природних ресурсів, збереження осо-
бливо цінних та унікальних природних комплексів 
і забезпечення екологічної безпеки. Це сукупність 
державних, адміністративних, правових, еконо-
мічних, політичних і суспільних заходів, спрямо-
ваних на раціональне використання, відтворення і 
збереження природних ресурсів землі, обмежен-
ня негативного впливу людської діяльності на на-
вколишнє середовище. Мета охорони навколиш-
нього середовища – протидія негативним змінам 
у навколишньому середовищі, які мали місце в 
минулому, відбуваються зараз або можуть бути.

Охорона навколишнього середовища поля-
гає у створенні і функціонуванні сил, засобів і 
методів збереження або поновлення параметрів 
навколишнього середовища. Необхідність вирі-
шення цієї проблеми виникла у зв’язку з тим, 
що в результаті негативних наслідків діяльності 
людини, конкретні параметри навколишнього се-
редовища вже змінились або продовжують змі-
нюватися настільки, що становлять загрозу для 
життєдіяльності людини. Сама ж природа під-
тримати або привести ці параметри до нормаль-
них уже не в змозі.

Методи забезпечення безпеки життєдіяльності.
Забезпечення безпеки досягається трьома 

основними методами:
– метод А полягає у просторовому або тимча-

совому поділі гомосфери (зона діяльності людини) 

і ноксосфери (зона формування небезпеки). Це до-
сягається засобами дистанційного управління, ав-
томатизації, організацією робіт за графіком та ін.;

– метод Б полягає в нормалізації ноксосфе-
ри шляхом виключення небезпек. Це сукупність 
заходів, що захищають людину від шуму, газу, 
пилу, небезпеки травмування та ін. засобами ко-
лективного захисту;

– метод В включає гаму прийомів і засобів,
спрямованих на адаптацію людини до відповід-
ного середовища та підвищення його захищенос-
ті. Даний метод реалізує можливості профвідбо-
ру, навчання, психологічного впливу [3, с. 28].

Основними практичними заходами забезпе-
чення безпеки життєдіяльності людини та охо-
рони навколишнього середовища є:

– організація управління безпекою життєді-
яльності;

– опис життєвого простору, його зонування за
значеннями негативних чинників на основі екс-
пертизи джерел негативних впливів, їх взаємно-
го розташування та режиму дії, а також із ура-
хуванням кліматичних, географічних та інших 
особливостей регіону або зони діяльності;

– формування вимог безпеки до джерел нега-
тивних чинників – їх гранично допустимих вики-
дів, енергетичних впливів, допустимого ризику;

– організація моніторингу стану навколиш-
нього середовища та контролю джерел негатив-
них впливів;

– розробка та використання системи заходів
та засобів захисту;

– розробка та реалізація заходів щодо запо-
бігання і ліквідації наслідків надзвичайних ситу-
ацій та реагування на їх виникнення;

– навчання населення основам безпеки жит-
тєдіяльності, підготовки фахівців для практичної 
діяльності у зазначеній сфері.

Висновки. Отже, можна зробити висновок, що 
прийнятні умови життєдіяльності людини вели-
кою мірою ґрунтуються на забезпеченні належних 
умов безпеки перебування людини у навколиш-
ньому середовищі. А поява наукової галузі знань 
про безпеку життєдіяльності людини – це законо-
мірний процес розвитку суспільства, який обумов-
люється, з одного боку, бурхливим розвитком на-
уково-технічного прогресу, процесами глобалізації 
і створенням комфортних умов життя для людини, 
а з іншого – зростанням різного роду небезпек.

У сучасній незалежній Українській державі 
відбуваються переосмислення і зміни всіх сфер 
діяльності державних структур, зокрема і сфери 
захисту людини на території від надзвичайних 
ситуацій.

Тому ефективне забезпечення безпеки жит-
тєдіяльності можливе за умов наявності правової 
бази, завчасного проведення необхідних органі-
заційних заходів захисту, підготовки сил та засо-
бів безпеки, управління безпекою на всіх рівнях 
державної структури.
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ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ И МЕТОДЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ 
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Аннотация
В статье рассмотрены общие принципы безопасности жизнедеятельности. Уточнены методы обеспече-
ния и основные практические мероприятия обеспечения безопасности жизнедеятельности людей. Ис-
следовано эффективное обеспечение безопасности жизнедеятельности при условиях наличия право-
вой базы. Что государство выступает в качестве гаранта обеспечения реализации конституционного 
права граждан на защиту здоровья, жизни, и потому создает и развивает систему защиты, которая 
выполняет задание в соответствии с принятой в Украине концепцией защиты населения и территории.
Ключевые слова: принципы безопасности жизнедеятельности, методы безопасности жизнедеятель-
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BASIC PRINCIPLES AND METHODS OF PROVIDING OF SAFETY 
OF VITAL FUNCTIONS OF PEOPLE

Summary
This article deals with the general principles of safety of people. We have elaborated the methods and the 
basic practical measures of providing of people’s safety. We have also researched the effective providing 
of safety due to the legal documents. In that case the state becomes as a guarantor of providing and 
realization of constitutional rights of citizens on defence of their health and lives. That is why it creates 
and develops the system of people’s defence, which executes a task in accordance with the conception of 
defence of population and territory of Ukraine. 
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